

网友热议多彩活动迎端午

体悟传统民俗 感受文化魅力

本报记者 叶晓楠

“端午临中夏，时清日复长。”粽香四溢、艾叶流芳，又一个端午节将至，人们采叶裹粽、悬挂艾草、戴五彩线，寄托着祈求健康平安的美好心愿……线上线下，节日氛围逐渐浓厚，通过举行丰富多彩的活动，大家在喜迎端午的同时，共赴一场文化盛宴。网友留言说：“体悟传统民俗，感受文化魅力，让优秀传统文化焕发出勃勃生机。”

船桨翻飞龙舟竞渡

随着端午节临近，不少地方的龙舟赛已经拉开帷幕。擂鼓助威、船桨翻飞，选手们奋力挥桨，在比赛中感受龙舟竞渡的魅力。

6月1日，安徽省宁国市第八届端午龙舟赛在西津河上举行，河岸两边，加油呐喊声、掌声此起彼伏，市民和游客拿出手机记录下龙舟竞渡的精彩瞬间，共同感受传统文化的魅力。据人民网报道，在比赛现场，随着裁判一声令下，一艘艘龙舟似离弦之箭，破浪争先。水面上，伴随着一阵阵有节奏且响亮的鼓声，参赛队员动作整齐划一，挥动着手臂奋力划桨，只见河面上水花四溅，顷刻间，鼓声、呐喊声划破长空。

赛龙舟是端午节一项古老传统民俗活动，通过龙舟赛的举办，将体育与健康、旅游与休闲相结合，在提升赛事观赏性的同时，也为生态文旅、健康运动产业发展注入了新活力。

据央视新闻客户端报道，在江西省南昌市红谷滩区九龙湖畔，一场国际龙舟赛燃情开赛，吸引了来自国内外42支龙舟队伍1200多人参加，随着发令声响，配合激昂的鼓点，参赛选手们有节奏地挥动着船桨，奋力向终点冲刺；在江苏省无锡市古运河上，龙舟比赛也在激烈进行，现场12支龙舟队随着鼓声展开角逐，伴着阵阵鼓点，队员们一起挥动船桨；在广东省东莞市石碣镇唐洪村和水南村，龙舟队员们一大早就开始集结训练，为传统龙舟比赛做准备，队员们进行水面赛道冲刺训练，冲劲十足。

端午节是中国传统节日，有着悠久的历史与深厚的文化底蕴，除了各种龙舟主题文化活动外，各地还开展了包粽子、射五毒、挂艾草等民俗活动，在欢乐的氛围中感受传统文化的深厚底蕴和独特魅力。

据扬子晚报网报道，近日，江苏省苏州工业园区娄葑街道金益社区开展了“我们的节日·端午”主题活动。活动开始前，志愿者老师用生动的语言，讲述了有关端午节的故事和习俗，还提到了春秋时期吴国名将伍子胥的历史故事，激发了孩子们对传统文化的浓厚兴趣。志愿者们还组织了竹编小船手工制作活动，老师耐心地教孩子们编织小船，从平铺、穿



湖南省娄底市首届龙舟争霸赛在双峰县湄水河举行。

李建新摄（人民图片）



重庆市黔江区舟白街道举办迎端午民俗文化活动，一名参加包粽子比赛的选手展示自己包的粽子。

杨 敏摄（新华社发）

据人民网报道，江西省宜春市袁州区中心幼儿园近日举办“浓情端午 传承文化”端午节主题活动，孩子们在老师的带领下学习做香包、包粽子、射五毒、挂艾草等民俗活动，在欢乐的氛围中感受传统文化的深厚底蕴和独特魅力。

据扬子晚报网报道，近日，江苏省苏州工业园区娄葑街道金益社区开展了“我们的节日·端午”主题活动。活动开始前，志愿者老师用生动的语言，讲述了有关端午节的故事和习俗，还提到了春秋时期吴国名将伍子胥的历史故事，激发了孩子们对传统文化的浓厚兴趣。志愿者们还组织了竹编小船手工制作活动，老师耐心地教孩子们编织小船，从平铺、穿

插、绑绳到最后的修剪，每一个步骤都充满了趣味和挑战，在大家齐心协力的努力下，不一会儿，一艘艘竹编小船就诞生了。随后，大家在船上装上艾叶和菖蒲，把香囊挂在小船上，蓝绿相间，点缀得十分好看。“以前端午节都是把艾草插在家门上，今年做了这艘小船挂在家门口，放点艾叶，真是个好点子。”参加活动的小伙伴们开心地说。

节日商品走俏市场

近日，与端午节相关的商品正在热销。今年的端午节消费，除了粽子和应节的点心，香包、手绳、艾草装

饰品相当走俏，与龙舟相关的商品也颇受欢迎。

眼下正值粽子制作销售的高峰期，各地琳琅满目的粽子也各具地方特色。据央视网报道，上海不少店铺的粽子进入销售高峰。在南京路上的一家老字号，粽子窗口前排起长队。在广西壮族自治区南宁市水街，经营户黄女士说，传统小三角粽一天就能售出1500多个。预计临近端午节时，订单量还会继续增长。此外，一些新派创意粽子的销售也持续升温。风味水晶粽不仅造型好看，而且味道独特。在山西省太原市，晋祠米粽深受欢迎，晋祠米粽的关键是当地的晋祠江米。每年农历五月初五，当地人都会以包粽子、挂艾草、点雄黄等方式过节。

艾草产品也持续热销。几元钱一把的艾草搭配上菖蒲叶、铃铛挂件，再配上几张写着祝福语的卡片，艾草花束、花环便诞生了。据工人日报报道，在天猫某家居旗舰店，以“端午”为主题的手工装饰材料已售7000余单。此外，艾草花束相关材料包标价从7元至40元不等，消费者可以根据自己的喜好购买，也可以混搭DIY，一些店铺仅淘宝平台销量就超过1万单。在评论区里，“氛围感”“仪式感”是消费者点赞的主要原因，新式的艾草花束、花环，除了追求传统寓意，更发挥了美观、装饰的作用，受到年轻人喜爱。

在各个电商平台上，香包和手绳之类的随身装饰也正在热销。“今年流行国风香包。”义乌购APP上一位

经营者说，相比于以往的香囊，今年的粽子造型香囊很受消费者喜爱，“这是‘福粽’嘛，传统工艺加上国风纹样，再塞满艾草，不仅好看还可以驱蚊。”

眼下，在浙江省瑞安市，与龙舟相关的商品销售火热。据央视网报道，在瑞安市一家店铺里，摆满了龙舟鼓、龙舟锤、龙舟令旗、龙舟服饰等商品。店主鲍兰云说，最近她们经常忙到凌晨3时左右，以龙舟令旗为例，店里已经做了大小令旗400多面。另外一家店铺，生意同样火爆。店主万丽丽说，这两个月店里的客流量是平日的四五倍，她店里卖得最火的是船桨。旁边另外一家店铺已经卖出了一万多个锣，最近店铺经常要到晚上10时才能结束营业。

网友“大福”留言说：“在传统中创新，结合实用和习俗，传统文化也可以发扬光大。”网友“橘言”留言说：“贴近生活，适应市场的‘国潮’产品，刺激了生产和消费，实现了文化与经济的双赢。”

民俗旅游受到热捧

随着端午假期临近，各类民俗旅游项目受到热捧，端午节传统民俗与旅游产品的结合吸引了不少消费者关注。

从多家在线旅游平台的预订数据看，今年端午小长假期间，短途游与周边游的需求高涨。据中国新闻网报道，中国在线旅游平台飞猪近日发布的《2024端午假期出游风向标》报告显示，今年端午假期，无论境内游还是出境游，人均预订量均比去年端午假期更高。

据金牛网报道，各地举办的花式龙舟比赛，带动“赛龙舟”热度环比上涨。其中，“佛山叠滘龙舟赛”即将开赛，将吸引众多游客奔赴广东省佛山市，一睹“飘船”盛况。

随着端午假期临近，成都都市圈及成渝周边的端午民俗资源，推出世园繁花之旅、龙舟竞渡之旅、粽叶飘香之旅、稻香渔歌之旅、民俗体验之旅、都市漫游之旅、公园城市之旅、文博艺术之旅、寻味端午之旅、红色记忆之旅10条端午民俗主题精品旅游线路。成都还将在各大旅游服务团购平台启动发放3000万元的“暑来成都·乐游天府”文旅消费券，使用范围包括线上平台旅游景区、旅游线路、酒店住宿、入境机票和线下旅游商品类等。同时加强节日市场管理，全力创造温馨舒适的假日文旅消费环境。



在安徽省黄山市歙县许村镇许村，村民正手工缝制非遗“徽州端午锦”。

施亚磊摄（人民图片）

经济发展 交通先行



▲近日，在陕西省西安市，集高铁、普铁、地铁、公交于一体的特大型综合交通枢纽西安东站建设取得新进展，站内高架候车层首块混凝土结构顺利封顶。图为施工现场。曹国锋摄



▲湖北省恩施土家族苗族自治州鹤峰县境内的溇水河特大桥建设近日进入收尾阶段。徐 瑞摄（人民图片）

智能经济 未来可期

本报记者 王云杉

近年来，中国人工智能发展取得积极进展，产业规模持续扩大，基础设施不断夯实，创新成果加速涌现。智能经济日益受到网友关注。

产业规模不断壮大

河北保定长城精工自动化工厂，5G-A汽车柔性产线上，庞大的机械臂吸起汽车顶盖，空中盘旋一圈，便涂抹完顶盖上的胶条，一套动作行云流水。

得益于5G-A技术与人工智能的融合，这条产线每年可减少停机60个小时，减少订单交付损失8亿元以上，生产更加智能高效。

“海量应用场景、超大规模市场、庞大人才队伍为我国人工智能发展奠定了良好的基础。”中国人工智能学会副秘书长余有成表示，一大批新突破、新技术、新应用，正在海量应用场景中“拔节生长”，人工智能产业蓬勃发展。

基础设施日益完善。截至2023年底，中国在用数据中心机架总规模超810万标准机架，算力总规模达每秒230百亿亿次浮点运算。其中，智能算力规模达到了每秒70百亿亿次浮点运算，增速超70%。

产业规模不断壮大。中国人工智能核心产业规模已超5000亿元，企业数量超4500家。相关研究机构预测，2035年中国人工智能产业规模有望达1.73万亿元，全球占比达30.6%。

融合应用不断拓展。截至目前，中国开发的人工智能大模型已在智慧矿山、药物研发、气象、政务、金融、智能制造、铁路管理等领域展现出巨大的应用潜力。工业互联网融合应用已拓展至49个国民经济大类，生成式人工智能在聊天机器人、智能搜索、文本生成等应用中普及。

智能技术持续突破

走进山东日照港件杂货码头，河北邯郸的钢板、湖南株洲的挖掘机、河南郑州的排水管，多个品类的件杂货在此集结后走向世界。

件杂货，形状各异、大小不一，装卸工艺流程复杂，长期存在作业效率低等问题。依托“AI（人工智能）规划大师”，港口实现数智化转型，整体运转效率提升10%，堆场周转率提升20%。

不仅仅是助力智能制造，还能预测台风、研发新药、识别故障、制定生产计划……随着人工智能技术持续突破，智能时代正在加速到来。

“智能+交通”，运行更安全。公路上有了智慧大脑。在长沙，公交线路与交警智能信控系统联动，当公交车接近路口时，交通指示灯将自动跳转为绿灯，从而实现公交优先通行。“智慧公交通勤时间较普通运行模式平均节省30.7%。”湖南湘江智能科技创新中心有限公司智慧公交项目负责人刘高说，当前，长沙主城区已有75条线路实现了智能网联改造。

“智能+政务”，管理更精细。智能派单、智能处置、智能分析……近日，百度将文心大模型能力与北京海淀区“接诉即办”应用场景相结合，充分发挥大模型在深度语义理解、内容生成、智能交互等方面的关键优势，实现了诉求派单、处置、分析、主动治理等“接诉即办”工作流程的智能化升级。未来，百度智能云将与科大讯飞携手海淀区继续探索、落地更多基于大模型能力的智能化场景应用，让城市管理更精细、治理更高效、居民生活更便利。

“智能+科研”，研究更高效。金山办公发布的一站式AI办公平台，不仅能读书识字，还能分析数据，打造“文理兼备”的

数字员工。

人工智能助力实验，可大幅节省科研时间。百度智能云与上海交通大学联合开发的科学数据开源开放平台，可加速从分子设计、反应设计到条件生成、反应检验等化学合成全链条，使潜在的功能性分子如药物分子及其合成方案设计与传统方法的几个月提速到几十分钟。

发挥优势加速应用

不少专家学者和企业界人士表示，要加快人工智能领域科技创新，以人工智能高质量发展和高水平应用培育经济发展新动能。

加强基础设施建设。数字基础设施是推动经济社会高质量发展的重要支撑。“国家数据局将加速数字基础设施升级部署，加快工业互联网、算力、移动物联网等数字基础设施建设。”国家数据局局长刘烈宏表示，将加快建设全国一体化算力网，推动通用算力、智能算力、超级算力等多源异构算力的协同发展。

拓展场景加快应用。人脸识别、视觉检测、自动驾驶……推进人工智能与产业融合，满足应用需求是关键。百度集团执行副总裁、百度智能云事业群总裁沈抖认为，我国有超大规模市场的旺盛需求，有全球最完整的工业体系，应该持续发挥场景优势，加速应用创新，推动人工智能产业迈向更高水平。

攻克关键核心技术。应用算法、智能芯片、开源框架……人工智能关键核心技术是行业发展的重中之重。国家发展改革委经济运行调节局局长黄勇建议，要加快建立关键共性技术攻关体系，打造国有企业、民营企业、高校及科研院所等广泛参与的产学研用创新联合体，着力实现算力芯片、高带宽内存等关键器件的突破，加快突破人工智能关键核心技术。